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PARECER: INDEFERIDO

JUSTIFICATIVA

Conforme apresentado no gabarito, a resposta correta é a
alternativa B, porque o acordo firmado entre 44 paises no
final da Segunda Guerra Mundial é a causa explicitamente
apresentada para a adogao do dolar americano como moeda
de transagdes internacionais. A alternativa A € incorreta, ja
que as caréncias econdbmicas que caracterizaram a Europa
em 1944 nao sao apresentadas como o motivo da definicdo
do dolar americano como moeda de transacbes
internacionais; elas motivaram a realizacdo do evento em
que ocorreu o acordo. A alternativa C é incorreta, porque o
texto ndo traz informagdes que afirmem que a hegemonia
atual do délar americano diante de outras moedas resultou
da devastacdo econbmica causada pela Segunda Guerra
Mundial na Europa. A alternativa D € incorreta, uma vez que
o fato de, em 1944, os Estados Unidos terem as maiores
reservas de ouro do mundo ndo é apresentado no texto
como a razao para a escolha do délar americano como
moeda de transag¢des internacionais.

O texto apresenta informagGes que buscam explicar como o délar
americano se tornou a principal moeda do mundo, indicando que
isso ocorreu em virtude do estabelecimento de um acordo entre
44 paises no final da Segunda Guerra Mundial. Sendo assim:

a) INCORRETA, ja que as caréncias econOmicas que
caracterizaram a Europa em 1944 ndo sdo apresentadas como o
motivo da definicdo do ddlar americano como moeda de
transagoes internacionais.

b) CORRETA, porque o acordo firmado entre 44 paises no
final da Segunda Guerra Mundial é a causa explicitamente
apresentada para a adog¢do do délar americano como moeda de
transagoes internacionais.

c) INCORRETA, porque o texto ndo traz informacgbes que
afirmem que a hegemonia atual do ddélar americano diante de




outras moedas resultou da devastagdo econdmica causada pela
Segunda Guerra Mundial na Europa.

d) INCORRETA, uma vez que o fato de, em 1944, os Estados
Unidos terem as maiores reservas de ouro do mundo ndo é
apresentado no texto como a razdo para a escolha do délar
americano como moeda de transacgées internacionais.

PARECER: INDEFERIDO

JUSTIFICATIVA

Conforme indicado no gabarito, no trecho em analise, o
verbo emitiu é transitivo direto, o que torna a alternativa D
correta, porque o verbo comeu é transitivo direto. A
alternativa A é incorreta, ja que o verbo recebeu é transitivo
direto e indireto. A alternativa B € incorreta , porque o verbo
pareceu é verbo de ligagdo. A alternativa C é incorreta, pois
0 verbo nasceu é intransitivo.

D No trecho em andlise, o verbo emitiu é transitivo direto. Sendo
assim:
a) INCORRETA, ja que o verbo recebeu é transitivo direto e
indireto.
b) INCORRETA, porque o verbo pareceu é verbo de ligacao.
c) INCORRETA, pois o verbo nasceu é intransitivo.
d) CORRETA, porque o verbo comeu é transitivo direto.
PARECER: DEFERIDO

ANULADA JUSTIFICATIVA

na alternativa C estd grafada a palavra “daria”, ja a que consta no
enunciado é “dariam”
O trecho em andlise estd de acordo com a concordancia sintatica
prescrita pela norma padrao escrita da lingua portuguesa. Sendo
assim:
a) CORRETA, ja que a concorddncia com a expressao
nominal a direita, o predicativo do sujeito, ocorre no plural

A quando o verbo ser - foram - tem a acepgao de “ser constituido

por”.

b) INCORRETA, porque, uma vez que o trecho apresenta
concordancia sintatica conforme prescricdo da norma padrao
escrita da lingua portuguesa, ndo ha a necessidade de qualquer
modificagdo.

) INCORRETA, porque, uma vez que o trecho apresenta
concordancia sintdtica conforme prescricdo da norma padrdo




escrita da lingua portuguesa, ndo hd a necessidade de qualquer
modificagao.

d) INCORRETA, porque, uma vez que o trecho apresenta
concordancia sintdtica conforme prescricdo da norma padrdo
escrita da lingua portuguesa, ndo ha a necessidade de qualquer
modificacdo.

No trecho em andlise, a particula se € um pronome reflexivo
reciproco. Sendo assim:

a) INCORRETA, ja que, ainda que a particula se esteja préxima
ao verbo, ela ndo é parte integrante dele.
b) CORRETA, porque a particula se € um pronome reflexivo

reciproco que indica que uma ag¢do verbal ocorreu de forma
mutua - dois homens se enfrentaram.

) INCORRETA, pois a particula se ndo esta indeterminando o
sujeito da oracgao.

d) INCORRETA, uma vez que a particula se ndo é uma
conjungado que indica condicdo.

PARECER: INDEFERIDO

JUSTIFICATIVA

Ao trazer a imagem de um mesmo aluno escrevendo no
quadro textos similares, nos quais ocorre a mudanga de
“‘cete” para “dez’, que se refere ao um percentual de
aumento no investimento na educagao, a tirinha ndo aborda
“analfabetismo funcional”’, nem se refere ao “alto nivel da
formacao intelectual do brasileiro”, tampouco trata de escrita
infantii em fase de alfabetizagcdo. Logo, ao mudar tao
somente o0 modo de escrever e de “cete” para “dez’,
percebe-se a intencionalidade de defender o ponto de vista
de que, com mais investimentos, a educacdo do Brasil
apresentara mais qualidade, estando, assim, certo o
gabarito. Conforme consta na pagina 3, “As questdes 1 a 5
se referem ao texto I”.

a) INCORRETA, pois ndo ha nenhuma referéncia ao analfabetismo
de ordem alguma.

b) INCORRETA, ja que ndo ha ironia no texto.

c) CORRETA: a leitura global do texto mostra que, com o
investimento de 7% do PIB, a educagdo é precaria, mas, com o
aumento dessa porcentagem, a educagao passa a ter mais
qualidade. Isso se comprova pela presenca de texto com erros de
dominio do portugués do lado do paralelo com 7%

d) INCORRETA, porque ndo se faz humor com o problema de
escrita da personagem.




a) CORRETA, pois se trata de palavras com sons idénticos, mas
com grafias diferentes. Logo, sdo homo6nimas homdfonas.

b) INCORRETA, porque as palavras sdo idénticas na pronuncia.
¢) INCORRETA, ja que todas as palavras estdao devidamente
grafadas

d) INCORRETA, porque as palavras ndo sdo parecidas, mas
idénticas na pronuncia.

PARECER: DEFERIDO

JUSTIFICATIVA: a alternativa a ser marcada é a letra A, pois se trata
de ambiguidade lexical.

a) CORRETA, ja que a expressao “em varios lugares” tem dupla
referéncia (varios lugares do brago e varios ambientes)

b) INCORRETA, pois ndo ha no texto ambiguidade gerada pela
estrutura sintdtica da frase.

c) INCORRETA, pois nenhuma palavra sofreu segmentacdo para
gerar o humor na anedota.

d) INCORRETA, porque o leitor ndo depende do contexto de
criacdo do texto, para compreender a anedota.

PARECER: INDEFERIDO

JUSTIFICATIVA: a troca de “para” para “a” e vice-versa é
prevista pelas regras do portugués padrao e nao afeta nem
constitui trago da oralidade, conforme quer a questdo. O
emprego proprio da oralidade é usar o tempo do pretérito
imperfeito do indicativo no (“voltava”) no lugar do futuro do
pretérito do indicativo (“voltaria”), tal qual a op¢éo D sugere.

a) INCORRETA, porque ndo ha o verbo “ir” no texto

b) INCORRETA, ja que o verbo voltar é regido pelas preposi¢cdes “a”
e “para”. A alternativa ndo c atende a esse critério por trazer
“neste” (em + este)

¢) INCORRETA, uma vez que a troca dessas preposi¢des (“a” e
“para”) altera o sentido, mas ndo o registro da lingua.

d) CORRETA, ja que, para haver paralelismo verbal, o verbo
“voltar” deveria estar no futuro do pretérito do indicativo
(“voltaria”)

10

a) INCORRETA, pois todas as palavras estdo grafadas corretamente.
b) CORRETA: as palavras “obsessao” e “descrédito” estao
grafadas erradamente.

¢) INCORRETA, ja que todas as palavras estdo grafadas
corretamente.

d) INCORRETA, porque todas as palavras estdo grafadas
corretamente.

a) INCORRETA, pois todas as palavras estdo grafadas corretamente.
b) CORRETA: as palavras “obsessao” e “descrédito” estao
grafadas erradamente.

¢) INCORRETA, ja que todas as palavras estdo grafadas
corretamente.

d) INCORRETA, porque todas as palavras estdo grafadas




corretamente.

MATEMATICA

11

Volume do cone =1/3 . 1 .( ﬁ/Z)Z.l =1/6
Volume do cilindro =1t . (1/2)%.1 = /4

a questdo se resume a calcular o raio de cada um dos sdlidos: o
raio do cone inscrito é a metade da diagonal do quadrado de lado
1 m; o raio do cilindro é a metade do lado do quadrado de lado 1
m.

a) INCORRETA: volume do cone errado

b) CORRETA

¢) INCORRETA: volumes trocados

d) INCORRETA: volume do cilindro incorreto
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Um dos célculos da fragdo geratriz é o seguinte:
x=0,777...

10x=7,777...

10x-x=7,777...-0,777...

Ix=7

x=7/9

x=3,1717...

10x =31,71717...

100x =317,1717...888

100x -x =317,1717... - 3,1717...
99x =314

x =314/99

Sendo assim, a resposta correta é:
b) 7/9 e 31/9

13

PARECER: INDEFERIDO

JUSTIFICATIVA: esta questao é abordada de forma semelhante
em muitos materiais referentes ao conteudo de operacoes
com conjuntos, como por exemplo lezzi et al (2016) capitulo
1.

O detalhe dos verbos utilizados (preferir, preferir somente,

gostar) nao traz diferenga para o conteudo e a pergunta em
Si.

Temos 600 entrevistados e 150 entrevistados que n&o tem
preferéncia por nenhuma area, o que leva a 600 - 150 = 450
entrevistados que manifestaram opinido por uma, outra ou
ambas as areas em destaque (pecuaria e agricola).




Estes 450 entrevistados se dividem em somente pecuaria,
somente agricola e ambas (aqui mora o detalhe da
interseg¢do de conjuntos).

Assim, temos 450 - 120 (somente pecuaria) - 90 (ambas) =
240 (somente agricola), que era a pergunta.

Para resolver esta questdo, o(a) candidato(a) deverd considerar:

210-90 = 120 (tem preferéncia por somente pecuaria)
600 - 150 - 120 - 90 = 240 (somente area agricola)

a) INCORRETA, pois o valor refere-se a preferéncia pelas duas
areas.

b) INCORRETA, porque o valor refere-se a preferéncia sé por
pecudria.

c) CORRETA.

d) INCORRETA, o valor refere-se a soma da pecuaria com a
preferéncia por ambas.
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PARECER: INDEFERIDO

JUSTIFICATIVA: embora este tipo de questédo apresenta
diferentes niveis de dificuldade em outros exemplos, onde o
numero de unidades de frutas ou outro detalhe pequeno de
algum desenho nao fica muito claro, isso ndo acontece aqui.
A imagem foi cuidadosamente escolhida para respeitar a

I6gica da formulagédo de equagdes que nao gerassem
duvida.

Os cachos de uva sao exatamente iguais, portanto
considera-se como uma unidade de uva: U.

As pencas de banana também sao exatamente iguais, o que
nos leva a considerar cada unidade como B.

Ja as cerejas, vemos de forma clara na terceira equagao do
sistema que se trata de duas unidades, portanto, 2C.

E na ultima linha, onde pedimos a soma de cada fruta, temos
uma unidade de cereja, 0 que nos leva ao valor C.

Portanto, a representacao correta do sistema é a
apresentada na letra A:

3U =30
U+2B=18
B-2C=2




EasolucdoéU=10;B=4eC=1,levandoaC+B+ U=
15

a) CORRETA, ja que:
3u=30-0quenoslevaa u=10;
u+2b=18noslevaal0+2b=18e b =4;
b-2c=2noslevaad-2c=2ec=1e
c+b+u=10+4+1=15

b) INCORRETA: troca da multiplicacdo pela poténcia e resultado da
operagdo correto.

c) INCORRETA: representacdo da banana por unidade e ndo por
grupo e resultado da operacgao incorreto.

d) INCORRETA: equagdes corretas mas resultado da operacdo
incorreto.

Para resolver esta questdo, é necessario analisar as fun¢des dos
graficos, para descobrir que:

I- a funcdo do grafico é decrescente para qualquer valor de x,
conforme defini¢do de fungdo decrescente

D .
15 II- a fungdo é crescente apenas para x>0
Il - a funcdo é crescente para x<0 e constante para x>0
Sendo assim, a resposta correta é
d) Il é crescente para x>0
PARECER: Deferido
JUSTIFICATIVA: devido a impressao ter sido feita em preto e
16 ANULADA branco, ndo é possivel afirmar que os candidatos teriam
condigbes de diferenciar os dados.
PARECER: Deferido
JUSTIFICATIVA: a presenca de elemento de referenciagao
incorreto, no enunciado da questao - “texto I”, quando
17 ANULADA deveria ser texto Ill, pode ter levado os candidatos a se
confundirem.
Ao ler o enunciado o candidato deve:
perceber que o lado do quadrado é 5mm, portanto a area do
2
circulo vermelho corresponde a mir ;
entender que o raio corresponde a metade do lado do quadrado,
portanto 2,5mm.
18 B Assim, a drea procurada serd igual a 2,542*%3=18,75

a) Errada, pois considerou o raio igual ao lado do quadrado, ou o
diametro.

b) Correta, conforme resolugdo acima.

c) Errada, além de considerar o raio igual a 5, ndo elevou ao
quadrado.




d) Errada, pois embora tenha calculado o raio, ndo o elevou ao
guadrado.

19

PARECER: INDEFERIDO

JUSTIFICATIVA: todas as informagdes necessarias para a
resolugdo da questdo estdo no texto IV e no contexto da
questdo 19, nos quais estdo determinadas as proporgdes
necessarias para a resolucdo da atividade, conforme
descritas no gabarito comentado abaixo.

Ao considerar o T como o menor inteiro superior a seu valor
verdadeiro o circulo de raio 2,5 ficara com area congruente a area
do quadrado 25mm?, assim o pintor devera pintar 10 quadrados de
mesma area totalizando 250mm?.

Para resolver a questdo é preciso calcular a drea do modelo, que
pode ser estimado a partir do Texto IV em um retangulo cuja base
é 17mm (trés “quadrados” separados por dois espagos de 1mm
cada) e a altura 23mm (4 “quadrados” separados por trés espagos
1mm cada).

A partir dai o exercicio representa um exercicio de razao direta em
que a area do modelo é 17x23=391mm?.

Proporcionalmente 250 estd para 391 assim como x estaria para
15,64. Assim, a drea a ser coberta pela pintura serd de 10m?.
Assim, o valor pago ao pintor sera 1750,00.

a) Errada, o candidato desconsiderou as informacdes e fez o valor
da area total 15,64*2100,00=32844,00

b) Errada, o candidato encontrou o valor de 10m? que seria
pintado e multiplicou por 2100,00, sem considerar que esse valor é
proporcional a 12m?.

c) Errada, o candidato calculou a drea em 391mm? transformou de
forma equivocada para 3,91m? multiplicou pelo valor médio.

d) Correta, como descrito acima.

20

O espaco amostral inicial é de 12 op¢des de quadrados (ndo
importando sua area). Mas como é pedida uma probabilidade
condicional, sabe-se que o espaco amostral foi reduzido para 10
quadrados coloridos. Como sao 9 quadrados verdes a
probabilidade é de %.

a) Errada, o candidato entendeu a redugdo do espago amostral,
entretanto considerou que foi pedido vermelho.

b) Correta, conforme descrito acima.

c¢) Errada, o nimero do evento 9 verdes, ndo reduziu o espaco
amostral, ndo saiu branco.

d) Errada, o candidato ndo considerou a reduc¢do do espaco
amostral e considerou o evento igual aos quadrados coloridos




QuUiMICA

I. O sistema 5 é mais acido que o sistema 2.

CORRETA: o pH do sistema 5 é menor que o pH do sistema 2,
portanto, o sistema 5 é mais acido que o sistema 2.

Il. O sistema 1 é o de maior acidez.

CORRETA: o sistema 1 apresenta o menor valor de pH, portanto,
é o sistema de maior acidez.

D
21 ll. Os sistemas 3 e 4 sdo basicos.
CORRETA: os sistemas 3 e 4 apresentam pH maiores que 7,
portanto, sdo basicos.
IV. O sistema 3 é o de menor acidez.
CORRETA: o sistema 3 apresenta o maior valor de pH, portanto, é o
sistema de menor acidez.
Logo, todas as afirmativas estdo CORRETAS.
Portanto, a alternativa correta é: d) I, II, lll e IV.
PARECER: DEFERIDO
22 ANULADA JUSTIFICATIVA: constavam duas alternativas idénticas: letras b) e c)
PARECER: INDEFERIDO
JUSTIFICATIVA: a tabela periddica foi fornecida na prova,
A portanto, as informagdes para a resolugao da questdo 23
23 deveriam ser extraidas da tabela periédica pelo candidato, e
nao fornecidas no enunciado da questao.
As propriedades exibidas pelos materiais podem ser explicadas em
grande parte pelo tipo de ligagdo quimica e/ou de interacdo
intermolecular presente. Em uma andlise feita em um laboratério
de pesquisa, um analista identificou para um dado material as
seguintes propriedades:
® Apresenta alta temperatura de fusao;
24 C e E mau condutor de eletricidade no estado sélido;

® Apresenta elevada dureza e comportamento fragil na
fratura.

A partir das propriedades exibidas por esse material, a
qual categoria ele pertence?

a) INCORRETA, pois materiais metalicos sao bons condutores de




eletricidade e ndo sdo quebradicos devido a presenca do mar de
elétrons.

b) INCORRETA, pois materiais poliméricos organicos (como os
pldsticos) ndo apresentam alta temperatura de fusao.

c) CORRETA, porque compostos ionicos apresentam alta
temperatura de fusdo, sdo maus condutores no estado sélido e
sao quebradicos.

d) INCORRETA, pois substancias moleculares como a sacarose
apresentam baixa temperatura de fusdo e ndo conduzem
eletricidade no estado sdlido.

25

Os anodos de sacrificio sdéo um método efetivo de prevencdo a
corros3o. Um cano de ferro (E2 ., Fe**/Fe = - 0,44 V) ou ac¢o n3o
protegido enterrado no solo estaria em grande risco de corrosdo.
Conectando-se o cano enterrado a um metal como o magnésio (E2
«a Mg¥ /Mg = - 2,37 V), uma célula galvanica é criada.

Considerando a situagdo descrita, assinale a alternativa correta:

a)CORRETA, porque o magnésio apresenta menor potencial de
reducdo em relagdao ao ferro metdlico, entdo, quando em contato,
0 magnésio se oxida e o ferro se reduz, com isso 0 magnésio “se
sacrifica” e protege o ferro da oxidagao.

b) INCORRETA, pois o ferro apresenta maior potencial de reducéo
que o magnésio.

c) INCORRETA, pois esta é a célula eletrolitica, pois na galvanica
energia quimica é convertida em energia elétrica.

d) NCORRETA, pois o valor - 2,81 V seria obtido se somassem os
dois valores fornecidos [-0,44 + (-2,37)]. Entretanto, realizando o
calculo correto o potencial da célula eletroquimica é +1,93 V.

FisSICA

26

a) INCORRETA, pois a aceleragdo da gravidade é a mesma nas duas
situagBes. O que altera é a resisténcia do ar.

b) INCORRETA, pois a aceleragdo dos corpos é maior quando é
retirado o ar de dentro da camara.

¢) INCORRETA, pois para situacdes de queda livre a massa do
objeto ndo importa.

d) CORRETA, porque a aceleragdao do conjunto de plumas é maior
na situagdo dois, pois se retira a resisténcia do ar. Para essa
situacdo, tanto as plumas quanto a bola de boliche caem com
aceleragao iguais.




27

Essa questdo testa o conhecimento do candidato com relagao as
consequéncias da lei de Stevin: dentro de um mesmo liquido, em
um mesmo nivel a pressdo é a mesma.

Igualando as pressées no nivel tracejado da figura:

pressdo atmosférica + pressdo manométrica do alcool = pressao
atmosférica + pressdo do liquido conhecido

pressdao manométrica de liquidos = densidade do liquido X
aceleracdo da gravidade X altura de liquido acima do ponto de
referéncia assim:

densidade maxima do alcool X g X 10 cm = densidade do liquido
conhecido Xg X h

811.10=1000. h

h =8110/1000 = 8,11 cm

Porém, o candidato deve entender que quanto maior a quantidade
de dgua no alcool, maior a densidade da mistura e, assim, maior a

altura h.

A resposta correta é letra a) maximo de 8,11 cm

b) INCORRETA, porque se trata de uma interpretacdo errada sobre
minimo de 8,11 cm, deixando o maximo para qualquer valor.

¢) INCORRETA, pois esta alternativa indica que o candidato usou a
densidade equivocada para o alcool.

d) INCORRETA, pois se trata de uma interpretacdo errada para o
problema.

28

a) INCORRETA: o empuxo possibilita a subida do baldo, a expansado
do baldo que aumenta o empuxo, porém, como a densidade do ar
diminui com a altitude, esta ndo é a resposta correta.

b) CORRETA, pois a medida que a altitude aumenta, a pressdo
atmosférica diminui, fazendo com que a pressao interna do baldo
figue maior que a pressao externa, havendo a expansao.

¢) INCORRETA, pois nenhuma informacgéao sobre valvula foi
fornecida pelo texto. ha também informacgdes erradas sobre o
aumento da pressdo atmosférica em relacdo a altitude.




d) INCORRETA, pois ndo ha rea¢des quimicas dentro do baldo
meteorolégico.

29

A relagdo para determinar o volume é obtida da equagdo de
estado para gases perfeitos pv = nRT, substituindo os valores de p,
R e T dados na questdo e n = 1 mol temos:

v =nRT/p = 1.8.120/0,5 = 1,92.10° m?

a) INCORRETA, pois para chegar nesta resposta, o candidato errou
ao fazer a conta de divisdao por meio, realizando uma multiplicacao.
b) CORRETA, conforme calculos indicados acima.

c) INCORRETA, pois nela foi considerada somente a multiplicacdo
n.R.T, ndo levando em consideragao a pressao.

d) INCORRETA, pois nela foi considerada somente a divisdo entre
temperatura e pressao, que é constante para o caso de
transformacdes isovolumétricas.

30

PARECER: DEFERIDO

JUSTIFICATIVA: a alternativa correta é a letra C, em que ha
contato entre a fase e o neutro. Todas as outras alternativas
o contato é aberto, nao havendo passagem da corrente
elétrica, e assim, ndo acende a lampada.

O candidato afirma situac¢des incorretas, posi¢cao 1,4 ndo ha

corrente elétrica passando na lampada.

BIOLOGIA

31

PARECER: INDEFERIDO

JUSTIFICATIVA: nas alegagbes aparecem confusdes em
relacdo a classificagdo taxonbmica e a inclusdo dos
diferentes taxons nas categorias determinadas. Reino, Filo,
Classe, Ordem, Familia, Género e Espécie sao categorias
taxon6micas distintas. Mamiferos, Aves e Peixes sdo classes
do mesmo Filo (Chordata) e mesmo Reino (Animalia). A
questao, entretanto, ndo tratava de categorias taxonémicas
superiores e sim das menos inclusivas, ou seja género e
espécie. A pergunta questionava quantos géneros e quantas
espécies estdo presentes na tabela. A tabela, por sua vez,
apresenta 4 géneros diferentes: Astyanax, Panthera, Puma e
Amazona. A tabela também apresenta 6 espécies distintas:
Astyanax altiparanae, Astyanax fasciatus, Panthera onca,
Puma concolor, Amazona aestiva e Amazona brasiliensis.
Estar presente em um mesmo género ndo caracteriza as
espécies como iguais. A alternativa C é a unica possivel e
estéa correta.

32

a) Todas as afirmativas sao verdadeiras, por isso ndo é a resposta
certa da questdo, que pede a incorreta




b) Todas as afirmativas sdo verdadeiras, por isso nao é a resposta
certa da questdo, que pede a incorreta

¢) Todas as afirmativas sao verdadeiras, por isso ndo é a resposta
certa da questdo, que pede a incorreta

d) AFIRMACAO INCORRETA, porque os consumidores sdo
afetados pela luminosidade, que interfere na produtividade
primaria.

PARECER: INDEFERIDO

JUSTIFICATIVA: a Unica alternativa com os gendtipos corretos
dos pais e a propor¢ao dos filhotes é 4 brancos, 3 pretos e
1 marrom ¢ a alternativa C. Seguindo o cruzamento abaixo
dos pais:

BbEe x Bbee
Gametas Be be
femininos -
Gametas
C masculinos
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BE BBEe (preto) BbEe (preto)
Be BBee (branco) | Bbee (branco)
bE BbEe (preto) bbEe
(marrom)
be Bbee (branco) | bbee (branco)
Dessa forma, como demonstrado no quadro, a
proporcéao dos filhotes apresentados s6 é possivel
com os referidos gendtipos dos pais BbEe (macho) e
Bbee (fémea).
PARECER: DEFERIDO
JUSTIFICATIVA: conforme ja explicado no gabarito preliminar a
unica possibilidade de alternativa correta seria a alternativa
34 ANULADA A, contudo, os recursos demonstraram que o enunciado por

si s6 nao produz uma resposta correta, necessitando assim
de encontrar uma alternativa correta dentre as opgoes.
Sendo assim, 0 que se espera de uma questdo é a sua
objetividade e clareza, e que o enunciado por si s, tenha




resposta correta, o que ndo ocorreu na elaboragdo do
mesmo, por isso o deferimento para anulacéo.
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a) INCORRETA, porque a incisdo de anel ndo deixa sair a seiva
elaborada dos galhos.

b) CORRETA, pois com a interrup¢do do transito da seiva
elaborada acima do anel, os carboidratos da seiva elaborada
ficam mais presentes nos frutos, proporcionando um
amadurecimento mais rapido e um maior teor de agtcar.

¢) INCORRETA, pois o procedimento de retirar um anel da casca da
planta ndo vai ocasionar a morte da planta, dado que a
interrupgdo foi em alguns galhos e ndo no tronco, além disso ha
impedimento da seiva elaborada e ndo na seiva bruta.

d) INCORRETA, o anel ndo retira os meristemas laterais, retira sim
o floema, o qual transporta seiva elaborada dos galhos.

GEOGRAFIA
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a) INCORRETA, pois como as duas cidades estdo localizadas no
interior do continente, este fator climatico ndo explica a diferenca
de temperatura.

b) INCORRETA, pois nenhuma das cidades esta localizada no
litoral. Assim, o fator maritimidade ndo explica a diferenca de
temperatura entre as cidades.

c) CORRETA, porque Pogos de Caldas esta localizada mais de 400
metros acima da cidade de Sao Jodao da Boa Vista. Como a
temperatura diminui conforme aumenta a altitude, este fator
climatico explica a temperatura de Pogos de Caldas ser 32C mais
baixa que a de S3o Joao da Boa Vista.

d) INCORRETA, porque as duas cidades estdo em latitudes muito
proximas. Neste sentido, este fator ndo explicaria a diferenca de
temperatura entre as cidades.
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a) INCORRETA, pois os ciclos solares ndo apresentam progressivo
aumento de atividade. S3o caracterizados por altas e baixas
atividades, o que mostra que nao apresentam relagdo com o atual
aumento da temperatura média global.

b) INCORRETA, pois as emissdes de CFCs, principalmente até o
final do século passado, impactaram na diminuicdo da camada de
oz6nio, principalmente sobre os pdlos do planeta, algo controlado
nas Ultimas décadas pela regulacio da emissdo dos
clorofluorcarbonetos. Nao hd relagdo entre a dinamica da camada
de ozbnio e 0 aumento das temperaturas médias do planeta.

c) INCORRETA, pois os ciclos de oscilagio da temperatura do
Oceano Pacificos sdo conhecidos ha séculos e fazem parte da
dindmica natural dos climas do planeta. Assim, a anomalia de




aumento da temperatura média da Terra, verificada nas ultimas
décadas, ndo tém relagdo com esses fendmenos.

d) CORRETA, porque as evidéncias presentes na quase totalidade
dos estudos climatolégicos nas ultimas décadas indicam que as
atividades humanas, principalmente aquelas que provocam o
aumento da concentracdo de gases do efeito estufa, como a
queima de combustiveis fésseis, sdo as principais responsaveis
pelo aumento da temperatura média do planeta.
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As afirmacdes sobre os biocombustiveis sao

( V) verdadeira — os biocombustiveis causam menos polui¢cdo que
os combustiveis fdsseis.

( V) verdadeira - os aspectos ambientais sdo importantes por
provocar menos danos e manter populagdo no campo implica em
ter menos problemas com o éxodo rural.

( V) verdadeira - o Brasil cultiva varias espécies possiveis de se
produzir biodiesel.

( V) verdadeira - os EUA optam por produzir etanol do milho.
Mesmo sendo mais caro, apresenta vantagens sociais (fonte
de renda para moradoresdo  campo) e menos dependéncia de
outros paises para satisfazer sua alta necessidade de
combustiveis.

( F) falta - o cultivo do milho para a producdo de etanol ja desperta
alertas ambientais no Brasil, pois o avanco da producdo de milho ja
vem causando impactos negativos em alguns ecossistemas.

Portanto, a alternativa a ser marcada é:
b)VVVVF
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a) INCORRETA, pois, apesar de o minério de ferro ser o principal
produto de exportagdo do Pard, o principal pais de destino é a
China.

b) CORRETA, pois a regidao do MATOPIBA tem como principal
produto de exportagao a soja, cuja produgao abastece
principalmente o mercado consumidor chinés.

¢) INCORRETA, pois apesar da importancia da cultura do café em
Minas Gerais, a sua producdo ndo supera outras commodities
como o minério de ferro. Além disso, conforme o mapa, o principal
parceiro comercial do estado é a China, gracas as exportacdes de
minério de ferro.

d) INCORRETA, pois, apesar de os Estados Unidos, como mostra o
mapa, serem o principal parceiro comercial do Cear3, isto se deve
principalmente as exportacdes de aco e ndo de ouro e coltan.
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PARECER: INDEFERIDO
JUSTIFICATIVA:




A maior expectativa de vida coloca um niumero maior de
aposentados para receber e menos forga de trabalho contribuindo
para o INSS (menos jovens e adultos) A conta da previdéncia ndo
fecha. A questao esta sendo muito abordada nas propostas de
custos de gastos, visto que ja se configura um problema para o
pais. As politicas para a terceira idade demandam muito
investimento e ndo contemplam plenamente essa faixa etaria.
Percebe-se, nitidamente, a fragilidade do pais em lidar com essas
essas questoes.

Portanto, o gabarito esta correto.

a) INCORRETA, porque foi a inser¢cdo do modelo industrial no
Brasil que fez com que as taxas de natalidade caissem.

b) INCORRETA, pois os indices de expectativa de vida apresentaram
crescimento, pois o Brasil avan¢ou na s condi¢des de melhorias de
vida.

c) CORRETA, porque com a nova realidade que se estabelece no
pais, houve a necessidade das mulheres adentrarem o mercado
de trabalho para contribuir com as despesas do lar, ja que o custo
de vida no espago urbano é mais alto.

d) INCORRETA, pois é justamente o contrario: quanto maior a
populacdo de idosos, maiores serdao os gastos com politicas
publicas voltadas para essa faixa etaria.

HISTORIA
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a) INCORRETA, pois a tirinha opde datas consagradas da histdria
politica brasileira (1822: Independéncia; 1889: proclamac¢do da
Republica; e 1945: fim da ditadura do Estado Novo) a personagens
anénimas com nomes comuns (Maria, Regina e Marta).

b) CORRETA, porque na tirinha sdo listadas datas consagradas
pela histdria politica oficial do Brasil em contraponto a eventos
considerados “banais” ocorridos na vida de pessoas “comuns”.
No ultimo quadrinho, a fonte questiona “Histdéria para quem?”,
sugerindo uma concepg¢ao mais democratica de conhecimento
historico.

¢) INCORRETA, pois a tirinha ndo contrapde passado e presente,
limitando-se a questionar datas pretéritas da histéria brasileira
tidas como oficiais e a questionar a quais sujeitos histdricos elas se
referem.

d) INCORRETA, pois as datas listadas pela tirinha sdo amplamente
conhecidas pela historia oficial por se referirem a eventos
relacionados ao Estado brasileiro, enquanto as personagens
listadas sdo anbnimas, referenciadas apenas pelo nome préprio.
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PARECER: INDEFERIDO

JUSTIFICATIVA: As reflexdes de Mary Wollstonecraft ndo séo
propriamente idealistas no sentido filosoéfico tradicional, pois
o idealismo se refere a sistemas de pensamento como os de
Platdo, Kant ou Hegel que enfatizam a primazia das ideias
ou do espirito sobre a matéria ou a experiéncia sensivel. Ao
contrario, seu trabalho é compreendido como influenciado
por ideais iluministas e pela defesa de principios universais,




como igualdade, liberdade e justica, no contexto da recepgao
dos ideais difundidos durante a Revolugao Francesa. Como
argumenta Diana Assungdo na apresentagdo da edicdo
brasileira de “Reivindicagao dos direitos da mulher", “foram,
portanto, as proéprias ideias iluministas que influenciaram
Mary a enfrentar grandes nomes como Jean Jacques
Rousseau e Alexander Pope, 0s quais, apesar de se
basearem na razdo, guardavam para a mulher um lugar
inferior na sociedade.” (Boitempo, 2016).

A defesa dos direitos da mulher por Wollstonecraft estava
ligada ao empirismo e ao racionalismo, perspectivas que se
afastam do idealismo. Ela argumenta com base em
principios iluministas e na observacao da realidade social de
sua época, defendendo mudangas concretas na estrutura
social e politica. Seu pensamento é reformista e pragmatico,
com raizes no empirismo e na crenga no potencial humano,
independente do género, para se aprimorar por meio da
educacdo e do esclarecimento. Para ela, eram os papéis
sociais inferiores reservados as mulheres de seu tempo
(dependéncia econbmica, falta de acesso a educagado
formal) que as transformava em seres resignados.

Além disso, ha uma contradi¢ao interna a prépria afirmagao
presente na alternativa “b” que a torna incorreta: se Mary
Wollstonecraft defende o principio da igualdade entre os
géneros, ela ndo pode defender papéis sociais desiguais
para homens e mulheres.

O grifo em parte do enunciado e a repeticdo das letras em
todas as alternativas ndo comprometem a interpretacdo da
fonte histérica fornecida, nem a resolucéao da questao.
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a) INCORRETA. A reunificacdo da Alemanha sé aconteceria em
1989, com a queda do Muro de Berlim que seria construido em
1961 e ndo no momento de produgdo da charge (1948).

b) INCORRETA. A charge faz referéncia ao processo de divisdao
territorial da Alemanha entre Estados Unidos da América (lado
ocidental do pais) e Unido Soviética (lado oriental) e ndo a queda
daquele que seria o maior simbolo dessa divisdo: o Muro de
Berlim.

c) CORRETA. A charge de David Low foi produzida no contexto de
estruturacdo da Guerra Fria, conflito geopolitico que opds os
Estados Unidos da América e a Unido Soviética entre 1947 e
1989. Na imagem, os representantes diplomaticos das duas
superpoténcias dividem a recém-derrotada Alemanha em suas
dreas de dominio: ocidental, sob a administracdo estadunidense;
e oriental, na esfera soviética.

d) INCORRETA. A charge de David Low foi produzida no contexto
posterior a Segunda Guerra Mundial (1939-1945), ndo da Primeira
Guerra Mundial (1914-1918). Ela faz referéncia a divisdo territorial
do préprio pais europeu, ndo as suas colonias.




a) INCORRETA, pois a populagdo ndo tinha confianca nas
autoridades publicas, nem sanitarias, fator evidenciado na
expressdao de que as decisdes dos mesmos estdo matando a
“tranquilidade publica”.

b) CORRETA, pois o centro do conflito foi a vacina¢do com uso da
violéncia, a ineficdcia do didlogo de conscientiza¢cdao e o reforgo

44 da discriminac¢ao de classe da reforma sanitaria.

c) INCORRETA, pois a revolta era de carater popular e o orcamento
estatal e os impostos sobre a elite ndo estavam em pauta.

d) INCORRETA, pois, embora circulassem informacg0es falsas, elas
ndo estavam ligadas a grupos bolcheviques, que, a época, nem
eram organizados no Brasil.

PARECER: DEFERIDO

ALTERADA CONFORME GABARITO PRELIMINAR - RET 01

a) INCORRETA, pois o proprio texto fala em “equilibrio entre o
progresso e a preserva¢dao ambiental”, com a Revolugdo Industrial,
0 que ndo aconteceu.

b) INCORRETA, pois ndo conseguimos preservar o ambiente ou
evitar a extingdo de espécie, processo que estd, inclusive, em
aceleragao com o aquecimento global.

45 c) CORRETA, pois indica tanto os beneficios (atendimento das
necessidades humanas) quanto os maleficios ambientais da
revolugdo industrial (destruicdo de habitats e extingdo das
espécies), interpretando corretamente o texto e mobilizando os
conhecimentos do candidato.

d) INCORRETA, porque baseada em uma interpretacdo equivocada
do documento, uma vez que a humanidade nao fez o movimento
de preservacao e dependéncia sustentdvel com os recursos, mas
agiu predatoriamente.

LINGUA INGLESA
a) INCORRETA, porque embora o Brasil tenha tido um excelente
desempenho, ele ndo alcangou o quinto lugar no quadro de
medalhas. Esse lugar foi ocupado por outros paises com um
numero maior de medalhas de ouro.
b) CORRETA, porque o Brasil terminou as Paralimpiadas de
Téquio 2020 em sétimo lugar no quadro de medalhas. Foi um
desempenho histdérico, com a conquista de diversas medalhas em

46 diferentes modalidades, refletindo o crescimento e a evolug¢do do

esporte paralimpico no pais. O Brasil se destacou especialmente
em esportes como natagdo, atletismo e judo.

c) INCORRETA, porque o Brasil superou essa colocagdo, terminando
em sétimo no quadro geral. Oitavo lugar foi a posicao de outros
paises, mas o Brasil teve um resultado melhor em Téquio.

d) INCORRETA, porque o Brasil terminou acima do décimo lugar,
com uma performance bastante sdélida e superior a maioria dos
paises que ficaram nessa faixa. O sétimo lugar foi conquistado
gracas a quantidade e qualidade das medalhas obtidas pelos




atletas brasileiros
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a) INCORRETA, porque o sucesso do Brasil nos esportes
paralimpicos ndo estd diretamente relacionado ao aumento da
populacdo ou ao investimento privado. O avanco foi mais resultado
de politicas publicas e da criacdo de instituicdes como o CPB, com
foco no esporte paralimpico, do que de fatores populacionais ou
privados.

b) INCORRETA, porque o autor reconhece o papel das ONGs, mas o
sucesso do Brasil nos esportes paralimpicos ndo foi exclusivamente
devido ao apoio dessas organizacGes ou de voluntérios. Pelo
contrario, ele defende que o desenvolvimento do paradesporto
precisa ser institucionalizado, com politicas publicas e uma gestdo
centralizada, como a feita pelo CPB.

¢) Maior participacdo em competi¢des internacionais.

Embora o Brasil tenha aumentado sua participacdo em
competicOes internacionais, o pesquisador Rafael Reis destaca a
criacdo do CPB e a centralizacdo da gestdao como os principais
fatores para o sucesso. A maior participacao foi uma consequéncia
da organizacdo e do investimento feitos pelo CPB.

d) CORRETA, pois, de acordo com o pesquisador Rafael Reis, um
dos principais fatores para o sucesso do Brasil nos esportes
paralimpicos foi a criagdo do Comité Paralimpico Brasileiro (CPB)
e a centralizacdo da gestdao. O CPB foi responsavel por coordenar
e organizar o desenvolvimento do esporte paralimpico no pais,
criando uma estrutura mais eficiente para apoiar atletas,
treinadores e competigdes, o que impulsionou o Brasil a se
destacar no cenario internacional.
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PARECER: INDEFERIDO

JUSTIFICATIVA: O texto menciona que a penicilina foi
descoberta por Alexander Fleming em 1928, quando ele
percebeu que uma substancia proveniente de um molde
(penicillium) matava as bactérias. A descoberta foi quase
acidental, quando ele estava de férias e observou que as
bactérias em suas placas de Petri estavam sendo eliminadas
pelo molde. Fleming foi o primeiro a reconhecer a
importancia dessa substancia, embora ele ndo tenha tido os
recursos para continuar sua pesquisa.

A resposta correta, letra C (Alexander Fleming), esta
claramente indicada na seguinte parte do texto: "Penicillin
had been discovered during the 19th century, but it was
Alexander Fleming who first realised its great importance in
1928."

Essa frase explica que, embora a penicilina ja tivesse sido
descoberta no século XIX, foi Alexander Fleming quem
percebeu sua grande importadncia em 1928. Portanto, a
descoberta de penicilina é atribuida a ele no texto.
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ANULADA

PARECER: DEFERIDO




JUSTIFICATIVA: apds andlise do recurso apresentado,
informamos que a questao sera anulada devido a um erro de
diagramacao que poderia ser “lido” como um sinal para a
marcacgao da alternativa d).
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a) CORRETA. A frase “Bodily Autonomy and the Paradox of
Reproductive Rights” captura com precisao os temas centrais do
didlogo analisado - o tema da autonomia corporal e a contradi¢ao
(ou paradoxo) que surge na discussdo sobre direitos reprodutivos
da mulher.

b) INCORRETA. A frase: "Medical Procedures and Their Benefits",
por ser muito genérica, nao reflete a natureza especifica e o tema
central do didlogo.

c) INCORRETA. A frase "Health Tips for Men" distorce o propdsito
do didlogo, que ¢é sobre direitos reprodutivos da mulher e
autonomia corporal, e ndo sobre dicas de saude.

d) incorreto - "Vasectomy: A Solution for Everyone", pois este
titulo sugere que o didlogo é sobre promover a vasectomia de
maneira universal, o que ndo é o caso. O didlogo é sobre a ironia e
as implicacdes de autonomia corporal.

LINGUA ESPANHOLA
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a) INCORRETA: ndo ha uma exaltacdo da beleza da mulher negra,
pelo contrario, os versos evidenciam o processo de racismo vivido
pelo eu lirico desde crianca, além disso sua beleza néo é vista
dentro dos padroes.

b) CORRETA: O eu lirico conta sua histdria tornando evidente, por
meio dos versos, o processo de discriminagao racial vivenciado
por ele e, ao longo da narrativa, vai se dando conta de sua
ancestralidade.

c) INCORRETA: os versos citados na alternativa na verdade
evidenciam o movimento do eu lirico diante do preconceito
vivenciado, no entanto, logo a seguir, temos “De hoy en adelante
no quiero/Alaciar mi cabello (No quiero!)”, demonstrando o
incObmodo diante da situacdo de racismo. Além disso, ao final do
poema, evidencia que ndo quer adequar-se aos padroes.

d) INCORRETA: o eu lirico, ao tomar consciéncia do preconceito
existente, acaba se subjugando, como fica evidente nos versos. No
entanto, ao longo do poema, fica evidente a tomada de
consciéncia da ancestralidade e do processo de valoriza¢do dos
tragos raciais.
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a) INCORRETA: como o gato pretende devolver a vida que possui,
pois procura o “ticket de devolucdo”, nao é possivel dizer que ele
qguer “diminuir” seu tempo na terra.




b) INCORRETA: o desejo de devolver a vida se contrapde ao de
“colorir”, isto é, de alegrar a mesma.

¢) INCORRETA: o gato ndo quer “completar” sua vida, pois ele
deseja uma completamente nova.

d) CORRETA: o verbo “cambiar” significa “mudanga”, “troca” e, no
contexto da tira, pode ser interpretado como “transformagao”,
uma vez que se refere a vida que o gato gostaria de devolver para
ter uma outra.
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a) INCORRETA: de acordo com a gramatica normativa, o operador
argumentativo “por lo tanto” equivale a expressao “por
consiguiente” ou “por lo que” indicando uma consequéncia ou

conclusdo, desta forma a substituicdo estd inadequada.

b) INCORRETA: o operador “ademas” tem a func¢do de adicionar
informacgGes ao texto, no entanto, neste caso, especificamente, ele
nado denota a ideia contida em “sin embargo” que semanticamente
pontua uma oposicdo.

P

c) CORRETA: O conectivo “aunque” é utilizado para introduzir
uma concessdo, ou seja, para indicar que algo é verdadeiro
apesar de outra coisa, neste sentido, pode ser utilizado como
sindbnimo de “sin embargo”. No trecho selecionado, ele denota a

mesma ideia contida no operador citado anteriormente.

d) INCORRETA: o conectivo “posiblemente” ndo tem o mesmo
sentido daquele citado no trecho do texto “sin embargo”. Ele
expressa a possibilidade e, no caso do trecho, temos uma ideia de
contrariedade, por isso a alternativa esta incorreta.
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a) INCORRETA: no caso da tirinha, a critica é construida por meio
dos diferentes tempos verbais. O uso de cada um deles evidencia
essa critica, por isso ndo é possivel afirmar que somente o uso dos
pretéritos é capaz de produzi-la.

b) INCORRETA: a critica presente na tirinha se da pelo uso de todas
as formas verbais e ndo especificamente o uso do pretérito
indefinido. O leitor, para compreender a critica, precisa
estabelecer essas comparagdes entre os tempos verbais.

¢) INCORRETA: a critica ndo se da apenas pelo uso do presente do
indicativo, mas sim pela contraposi¢cdo dos trés tempos verbais
(imperfeito, indefinido e presente), sem eles ndo é possivel
compreender as mudangas ocorridas ao longo do tempo.

d) CORRETA: o uso das formas verbais torna evidente a
comparacgao das agées da familia de Gaturro. No 12 quadrinho,
temos o pretérito imperfeito evidenciando uma a¢do continua
que acontece no passado, o uso do pretérito indefinido no 22
quadrinho marca uma acgdo finalizada no passado, enquanto o
uso do presente, torna evidente a critica presente no texto.
(Desta forma, temos a comparacao das acoes construidas por
meio das a¢Oes e expressas pelos diferentes tempos verbais).
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a) CORRETA: a campanha tem como objetivo lutar contra o
racismo. Tal fato é evidente pelo uso do verbo no imperativo,
“iDenuncial!”. E oferece o servigo de assisténcia as vitimas.

b) INCORRETA: pois o objetivo da campanha ndo esta centrado no
esclarecimento da populacdo e sim na luta contra o racismo, como
se pode verificar pelas informacdes “Si has sufrido o visto a algun
acto de discriminacidn racial iDenuncial

c) INCORRETA: a campanha ndo estd centrada na busca de
fomento, pelo contrdrio, ela ja é subsidiada pelo Governo
Espanhol.

d) INCORRETA: embora, no texto, tenhamos “no le alquilas tu casa
a una persona negra”, nao ha referéncia textual ou imagética que
demonstra a critica as pessoas negras, pelo contrario, a critica da
campanha é justamente aos que praticam o preconceito racial.




